
Freie Hansestadt Bremen 
Ortsamt Horn-Lehe 

 

P R O T O K O L L 
der öffentlichen Beiratssitzung 

DATUM 
11.07.2019 

BEGINN 
19:10 Uhr 

ENDE 
19:30 Uhr 

SITZUNGSORT 
Diele im Ortsamt Horn-Lehe 

TEILNEHMER  
Ortsamt:  Inga Köstner, Vorsitzende und Protokoll 

 
Beirat: 
 

 Barnabás Adam, Birgit Bäuerlein, Markus Bersebach,  
Dirk Eichner, Dr. Harald Graaf, Claus Gülke, Michael Koppel, 
Piet Leidreiter, Marc Liedke, Heike Menz, Hermann Pribbernow 
 

Entschuldigt: 
 

 Jochen Behrendt, Dirk Porthun, Manfred Steglich, Gudrun Stuck 
 

Gäste: 
 

  Horst-G. Feldmann (Polizeirevier Horn) 

 

TAGESORDNUNG: 
 

1. Begrüßung und Beschluss der Tagesordnung 
2. Konstituierung des Beirates Horn-Lehe 

a) Verpflichtung der Beiratsmitglieder gemäß §§ 19 und 21 Ortsgesetz über Beiräte und Ortsämter 
b) Beschluss über eine Geschäftsordnung gemäß § 12 Ortsgesetz über Beiräte und Ortsämter 
c) Wahlen gemäß § 26 Ortsgesetz über Beiräte und Ortsämter 

• einer Sprecherin/eines Sprechers des Beirats Horn-Lehe 
• einer Stellvertretung der Beiratssprecherin/des Beiratssprechers 

d) Verständigung über die Anzahl der ständigen und nichtständigen Fachausschüsse  
gemäß § 23 Abs. 1 Ortsgesetz über Beiräte und Ortsämter und jeweils Benennung 
• der Ausschusssprecherin/des Ausschusssprechers  
• der Ausschussmitglieder inklusive sachkundiger Bürgerinnen/Bürger 

e) Benennung von Vertreterinnen und Vertretern des Beirates Horn-Lehe in Gremien 
• zwei Delegierte für die Seniorenvertretung der Stadtgemeinde Bremen 
• zwei Mitglieder für den Controllingausschuss – Stadtteilbezogene Planung der Kinder- und Jugendförderung 
• ein Mitglied im Beirat der Stiftung Bremer Rhododendronpark 

f) Sitzungstermine 2019 
3. Wünsche und Anregungen in Stadtteilangelegenheiten 
4. Globalmittelanträge – Vergabe von Beiratsmitteln 
5. Anträge aus dem Beirat 
6. Mitteilungen des Ortsamtes 
7. Verschiedenes 

 

 
 
Zu TOP 1:  Begrüßung und Beschluss der Tagesordnung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung. Sie begrüßt und beglückwünscht die neugewählten Mitglieder 
des Beirates Horn-Lehe für die Legislaturperiode 2019 bis 2023. Für die zukünftige Zusammenar-
beit wünscht sie den Stadtteilvertreterinnen und –vertretern gute, stadtteilorientierte und in erster 
Linie pragmatische und selten strittige Auseinandersetzungen.  
 
Weiter begrüßt sie den Leiter des Polizeireviers Horn als auch die anwesenden Bewohnerinnen 
und Bewohner des Stadtteils. 
 
Sie bedauere, dass die Konstituierung nicht mehr vor Beginn der Sommerferien durchgeführt wer-
den konnte, da dem Ortsamt leider nicht rechtzeitig die endgültige Auflistung der gewählten Bei-
ratsmitglieder übermittelt wurde. Dennoch bestehe die gesetzliche Vorgabe, binnen zwei Monaten 
nach Ende der letzten Legislatur die Konstituierung vorzunehmen. Da ein Viertel der gewählten 
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Beiratsmitglieder entschuldigt fehlen, haben die Fraktionen folgendes Verfahren für die Sitzung 
verabredet: 
 

1. Die Tagesordnung wird in vorliegender Fassung genehmigt. 
2. In der Sitzung werden die TOPs 2a und 2 f aufgerufen und abgearbeitet.  
3. Die Sitzung wird anschließend unterbrochen und die Fortsetzung auf den 22.08.2019 ver-

tagt. 
4. Nach Schließung der Sitzung sollen nichtöffentlich die Vorschläge der Fraktionen für Spre-

cherposten sowie Ausschüsse und deren Besetzung ausgetauscht werden. 
 
Beschluss: Die vorliegende Tagesordnung wird genehmigt und dem Verfahrensvorschlag 

zugestimmt. (einstimmig) 
 
 
Zu TOP 2:  Konstituierung des Beirates Horn-Lehe 
 
Den Beiratsmitgliedern wurden Informationsmappen mit folgendem Inhalt zur Verfügung gestellt:  
 
 Verfassung der Freien Hansestadt Bremen  
 Ortsgesetz über Beiräte und Ortsämter vom 2. Februar 2010 in aktueller Fassung  

(Stand 05.03.2019) 
 Verpflichtungserklärung gemäß §§ 19 und 21 Ortsgesetz über Beiräte und Ortsämter in 

zweifacher Ausfertigung 
 Anlage zur Verpflichtung von Beiratsmitgliedern und sachkundigen Bürgerinnen und Bür-

gern (Auszug aus dem Strafgesetzbuch)  
 
 
Zu TOP 2a: Verpflichtung der Beiratsmitglieder gemäß §§ 19 und 21 Ortsgesetz über 

Beiräte und Ortsämter 
 
Die Vorsitzende verliest die für alle Beiratsmitglieder geltende Verpflichtung zur gewissenhaften 
Tätigkeit und im Besonderen zur Verschwiegenheit. Sie bittet, die Verpflichtungserklärung zu un-
terschreiben und ein unterschriebenes Exemplar unmittelbar an das Ortsamt zurückzugeben. Die 
zweite Ausfertigung verbleibt bei den gewählten Stadtteilvertretungen. 
 
Alle anwesenden Beiratsmitglieder unterschreiben die Verpflichtungserklärung. 
 
 
Zu TOP 2f:  Sitzungstermine 2019 
 
Die Vorsitzende teilt mit, dass der Beirat in der Vergangenheit möglichst den dritten Donnerstag 
des Monats zu einer Sitzung zusammengekommen sei. Hintergrund seien die Absprachen mit an-
deren Beiräten und der Wunsch jedes Beirates, pressetechnisch begleitet zu werden. Sie bittet 
deshalb, diesen Turnus beizubehalten. Außerdem schlägt sie vor, den Sitzungsbeginn auf 19 Uhr 
festzulegen. 
 
Beschluss: 1. Der Beirat beschließt, seine Sitzungstermine möglichst auf den dritten  

Donnerstag eines Monats zu legen. 
2. Sitzungsbeginn soll in der Regel 19 Uhr sein. 
3. Die Sitzungstermine für das zweite Halbjahr 2019 werden wie folgt festgelegt: 
 
22. August 2019 (Fortsetzung der konstituierenden Beiratssitzung) 

   19. September 2019 
   24. Oktober 2019 (wegen der Herbstferien) 
   21. November 2019 
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19. Dezember 2019 (optional) 
   (einstimmig) 
 
Im Weiteren dankt die Vorsitzende allen Anwesenden für die Teilnahme und unterbricht die Sit-
zung bis zum 22.08.2019. 
 
 
 
 

Inga Köstner 
- Vorsitz und Protokoll - 
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